

## РЕЦЕНЗИЯ

на основную образовательную программу высшего образования  
по направлению подготовки 44.04.01 Педагогическое образование  
Профиль ООП Иностранные языки в контексте современной культуры

ООП разработана в соответствии с требованиями ФГОС ВО по направлению подготовки 44.04.01 – Педагогическое образование.

### 1. Общая характеристика ООП

Рецензируемая основная образовательная программа магистратуры, реализуемая СГУ имени Н.Г. Чернышевского по направлению подготовки 44.04.01 Педагогическое образование, профилю подготовки – Иностранные языки в контексте современной культуры, представляет собой систему документов, разработанную и утвержденную высшим учебным заведением с учетом требований рынка труда на основе федерального государственного образовательного стандарта по соответствующему направлению подготовки высшего образования (ФГОС ВО).

ООП регламентирует цели, ожидаемые результаты, содержание, условия и технологии реализации образовательного процесса, оценку качества подготовки выпускника по данному направлению подготовки и включает в себя: учебный план, рабочие программы учебных дисциплин и практик, рабочую программу воспитания, программу ГИА, фонды оценочных средств и другие материалы, обеспечивающие качество подготовки обучающихся, а также календарный учебный график и методические материалы, обеспечивающие реализацию соответствующей образовательной технологии.

Программа предполагает подготовку социально мобильного, целеустремленного, организованного, трудолюбивого, ответственного, с гражданской позицией, толерантного, готового к продолжению образования и включению в инновационную деятельность на основе овладения общекультурными и профессиональными компетенциями в соответствии с требованиями ФГОС ВО по направлению подготовки 44.04.01 «Педагогическое образование».

Необходимость подготовки выпускников в соответствии с потребностями рынка труда Саратовской области (выявляемыми на основе анкетирования работников Министерства образования Саратовской области, методистов Комитета по образованию администрации муниципального образования «Город Саратов», а также учителей иностранных языков) обуславливает задачи формирования готовности выпускника к разработке и использованию современных образовательных технологий, в том числе в процессе обучения иностранному языку в вузе, к реализации требований ФГОС основного общего, среднего общего, высшего образования, а также программ дополнительного образования.

Содержательная структура данной ООП нацелена на расширение профессиональной компетентности выпускника, обеспечивая конкурентные преимущества в образовательных учреждениях разного типа (в том числе в высших учебных заведениях), в социальных организациях, муниципальных

учебно-методических центрах, бюро специализированных переводов, туристических агентствах и международных компаниях.

Срок освоения ООП по направлению 44.04.01 «Педагогическое образование», профиль – Иностранные языки в контексте современной культуры – 2 года для очной формы обучения 2 года 6 месяцев для заочной формы обучения.

## **2. Описание и оценка структуры ООП**

Программа отвечает основным требованиям стандарта. Ее структура включает следующие модули: базовая часть, вариативная часть, практики и НИР, ГИА, ФТД.

Трудоемкость ООП по направлению подготовки 44.04.01 Педагогическое образование, профилю подготовки – Иностранные языки в контексте современной культуры составляет 120 зачётных единиц за весь период обучения, включая все виды аудиторной и самостоятельной работы магистранта, практики и время, отводимое на контроль качества освоения ООП ВО, согласно ФГОС ВО по данному направлению подготовки. Учебный план подготовки магистра по направлению подготовки 44.04.01 Педагогическое образование, профилю подготовки - Иностранные языки в контексте современной культуры составлен в соответствии с требованиями ФГОС ВО по указанному направлению подготовки.

В учебном плане отображается логическая последовательность освоения учебных разделов ООП, обеспечивающих формирование компетенций. В нем отражена общая трудоемкость дисциплин, практик в зачетных единицах, а также их общая и аудиторная трудоемкость в часах, виды учебных работ, распределение часов по видам учебных работ, курсам и семестрам, формы промежуточной аттестации.

Перечень дисциплин в базовой части соответствует требованиям ФГОС ВО по направлению 44.04.01 Педагогическое образование.

Содержательное наполнение вариативной части произведено с учетом направлений научных исследований, выполняемых на факультете иностранных языков и лингводидактики СГУ имени Н.Г. Чернышевского.

Содержание дисциплин по выбору учитывает достижения современной лингвистики, теории и методики обучения иностранным языкам и тенденции развития системы образования.

Календарный учебный график составлен в соответствии с предъявляемыми требованиями. Объем каникулярного времени соответствует стандарту. Дисциплины учебного плана по рецензируемой ООП формируют весь необходимый перечень универсальных, общепрофессиональных и профессиональных компетенций, предусмотренных ФГОС ВО.

В числе конкурентных преимуществ программы следует отметить, что к ее реализации привлекается опытный профессорско-преподавательский состав, доля преподавателей, имеющих учёную степень и / или учёное звание, составляет 85% ППС, из них около 30% ППС, привлекаемых к реализации ООП по направлению подготовки 44.04.01 Педагогическое образование, профилю подготовки – Иностранные языки в контексте современной культуры имеют степень кандидата педагогических наук, остальные - степень кандидата филологических наук, 1 доктор филологических наук (заочная магистратура), 1 доктор педагогических наук.

### **3. Краткая характеристика фондов оценочных средств для промежуточной аттестации и государственной итоговой аттестации**

Одним из преимуществ данной ООП является учет требований работодателей при формировании дисциплин профессионального цикла, которые по своему содержанию позволяют обеспечить компетенции выпускника. Качество содержательной составляющей учебного плана не вызывает сомнений. Включенные в план дисциплины раскрывают сущность актуальных на сегодняшний день педагогических проблем. Структура плана в целом логична и последовательна. Оценка рабочих программ учебных дисциплин позволяет сделать вывод о их высоком качестве и достаточном уровне методического обеспечения. Содержание дисциплин соответствует компетентностной модели выпускника.

Научно-исследовательская работа магистрантов в учебном плане разработанной ООП отражена, в частности, в виде научно-исследовательской работы (учебной практики, 8 недель), научно-исследовательской практики (производственно, 9 и 5/6 недель), педагогической (7 и 1/3 недели) и преддипломной (3 и 2/3 недели) практик, а также в виде подготовки выпускной квалификационной работы. Разработанная ООП предусматривает практическую подготовку обучающихся в соответствии с ФГОС ВО по направлению подготовки 44.04.01, раздел основной образовательной программы «Учебная и производственная практики» является обязательным и представляет собой вид учебных занятий, непосредственно ориентированных на практическую подготовку обучающихся. Кроме того, практическая подготовка осуществляется и в рамках ряда дисциплин на базе КАЯиМЕП. Практики закрепляют знания и умения, приобретаемые обучающимися в результате освоения теоретических курсов, вырабатывают практические навыки и способствуют комплексному формированию универсальных, общепрофессиональных и профессиональных компетенций студентов. Программы практик составлены в соответствии с нормативами и положениями в СГУ имени Н.Г. Чернышевского.

В соответствии с требованиями ФГОС ВО по направлению подготовки 44.04.01 Педагогическое образование для аттестации обучающихся на соответствие их персональных достижений поэтапным требованиям данной ООП, создан фонд оценочных средств для проведения текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации. Этот фонд включает в себя контрольно-измерительные материалы для практических дисциплин, контрольные вопросы и типовые задания для практических занятий и коллоквиумов, темы контрольных работ, примерную тематику курсовых работ и рефератов, вопросы к зачетам и экзаменам, позволяющие оценить степень сформированности компетенций обучающихся. Все виды оценочных средств содержатся в соответствующих рабочих программах дисциплин и практик.

Государственная итоговая аттестация нацелена на контроль сформированности универсальных (УК-1 - УК-6), общепрофессиональных (ОПК-1 - ОПК-8), профессиональных (ПК-1 – ПК-4) компетенций (СК1 - СК-9) компетенций. Подготовка и защита выпускной квалификационной работы магистра проводятся согласно требованиям, разработанным Управлением обеспечения качества СГУ имени Н.Г. Чернышевского «Курсовые работы и выпускные квалификационные работы: Порядок выполнения, структура и правила оформления» (СТО 1.04.01 – 2019), а также локальным актом научно-

методической комиссией факультета иностранных языков и лингводидактики СГУ имени Н.Г. Чернышевского.

#### 4. Общее заключение

Разработанная ООП в полной мере соответствует заявленному уровню подготовки магистра и имеет высокий уровень обеспеченности учебно-методической документацией и материалами. Представлены программы всех заявленных дисциплин, практик и итоговой государственной аттестации. Качество рецензируемой ООП не вызывает сомнений. Программа может быть использована для подготовки студентов квалификации «магистр» по направлению 44.04.01 Педагогическое образование, профилю подготовки: Иностранные языки в контексте современной культуры.

**Заведующий кафедрой  
иностраных языков  
федерального государственного  
бюджетного образовательного учреждения  
высшего образования  
«Саратовская государственная  
юридическая академия»**

**А.А. Зарайский**

12.03.21



Подпись   
УДОСТОВЕРЯЮ  
Качальник управления кадрового и документационного обеспечения федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Саратовская государственная юридическая академия»